



# 该放手时就放手

□ 张润红



孩子今年上学期前班，也加入了“作业族”的行列。我几次在接孩子的时候，都听老师说：“这孩子接受能力挺强，就是速度太慢，写作业时老爱摸东西，天天提醒也不见效。”

为了配合老师的教育，更为了能让孩子养成好的学习习惯，为将来上小学打下基础，我决定抓孩子的学习，让孩子加快做作业的速度。

一开始，我连哄带吓地对孩子说：“孩子，妈妈知道你很棒，就这点作业，咱半个小时一定能完成，我看着时间，咱们来考试，如果按时完成了奖励一块巧克力。但是如果让我看见你在摸东西，我可就要打手了。”这一招还行，最初几天孩子表现不错，正在我暗自高兴的时候，孩子坚持不下去了，即使我惩罚他也不行。

看来这一招不行，再想别的办法吧，于是我决定和他比赛写作业，好胜心让孩子



## 让孩子笑着长大

□ 杨寒冰

被捧在手心里长大的“00后”，往往是什么都要，要啥必买。在这“必买”的背后，隐藏着爸爸妈妈、爷爷奶奶深深的爱，除了爱，还有什么？一名家长说：“还有怕孩子哭。”

因为怕孩子哭，很多时候，父母违心地答应着孩子的要求，包括一些无理的要求。

当然，也有例外的家长。我见过一个年轻的妈妈，她的孩子3岁多，是个小男孩，在超市买东西的时候，他一手拿面包、一手拿奶糖，两样东西都很想要。但他抬头看看妈妈，又低头看看手里的东西，说：“我只能买一样东西，那我要面包，明天再买糖。”这样懂事的孩子我很少见，在很多家长看来，两样东西都不太贵，孩子想要，就都买。或者在很多孩子看来，自己想要，家长就得买，不买就哭闹，一哭一闹，目的就达到。

但这个小男孩怎么会这样懂事呢？他妈妈说：“是哭出来的。”之前，这孩子和很多孩子一样，想要的东西父母不给买，就哭闹，但是他哭闹也没有用，父母不理这一套。

当孩子哭闹时，他的妈妈会心平气和地说：“想哭那你就哭吧，妈妈在旁边等着，等你哭完了来找妈妈。”年轻的妈妈说到做到。不过当孩子哭闹停止，走到妈妈身边时，她会搂着孩子说：“妈妈是爱宝宝的，但是宝宝的无理要求妈妈不能答应，宝宝要养成一次买一样东西的习惯，好不好？”

经过哭闹，经过妈妈的安慰、讲道理，

小男孩慢慢知道了，自己的无理要求妈妈是不会答应的，即使哭闹也没有用。慢慢地，他就习惯了买东西只买自己最需要的，小小年纪就学会了自己作出选择。

这个妈妈说，自己之所以这样做，是因为她的妈妈就是这样教育她的。小时候她去春游，别的同学都带10元钱，她妈妈只给她6元钱。她不愿意，也要带10元钱，妈妈不同意，她就使劲哭，哭得都哽咽了，妈妈还是不答应她的要求。等到她哭不动的时候，她妈妈告诉她，6元钱够坐车、买面包、买汽水，还能节余2元钱……末了，她妈妈还补充一句说：“孩子是哭着长大的。”

是的，没有不哭就能长大的孩子，在孩子提出无理要求，讲道理又听不进去的时候，家长不妨让孩子哭一场。但孩子哭过后，家长要及时平复孩子的情绪，给孩子讲道理。孩子的不良情绪经过宣泄，家长这时所讲的道理他们能听进去。家长一定要告诉孩子，爸爸妈妈是爱他们的，之所以生气，是因为他们做了错事，但不影响爸爸妈妈对他们的爱。

在爱的前提下，家长不妨让孩子哭一哭，哭出来一个懂事、明理的孩子，何乐而不为呢？

问：“作业完成了吗？”

“完成了，在桌子上放着呢，你检查吧！”孩子很自豪地说。

我有些诧异，走到桌边一看，的确，两项作业都被工工整整地写完放在桌子上。惊喜之余，我赶紧将孩子表扬一番，心想：这倒比我“陪学”的效果好多了，怎么回事呢？

后来，我又有意地说自己有事没法陪他写作业，让他自己完成，结果，每次孩子都完成得挺好。所以，我想：每个人都想自己的事自己做主，孩子应该也是这样。在对待孩子学习这件事上，我们过多地掠夺了孩子的自主权，无形中让孩子认为是在给家长学习。同时我们也不自觉地站在了孩子的对立面上，让孩子感觉很被动，很不自由。如果我们试着该放手时就放手，是否会收获意外的惊喜？



## 我对儿子进行性教育

性教育

□ 巴述丽

儿子11岁了，已经初具男子汉的气质。看他唇边渐黑的绒毛和略显成熟的语音，我知道对他进行性教育势在必行。

我开始向他灌输“男女有别”的观念，告诉他简单的男孩和女孩在生理上的不同，到青春期后，男孩女孩身体上各自会发生哪些变化等。有时候，儿子会打破沙锅问到底，我就淡淡地告诉他，知道这些就足够了，其余的，长大以后就明白了。

后来，我试着从网上选购了几本青春期教育的书籍，送给他。我知道阅读书籍的效果比单纯的说教要好得多，因为有一些问题，对我们家长来说，可能很难说出口，或者说不清楚，但如果让孩子自己阅读，就会容易一些。所以我给儿子买了《送给青春期男孩》、《男孩必读》等书籍。真的如我所想，没几天，好奇的儿子就把这些书都看完了，还说自己学到了很多的知识。

生活中，当儿子提到一些有关性方面的知识时，我会毫不避讳地给他讲解。比如那次我给儿子搓背，我指着儿子唇边的绒毛说：宝贝，你快发育了。儿子说：我知道。我又指着儿子由于略胖而显得有些高的胸部说：这里可是青春期女孩子发育的地方，你得注意减肥啊！儿子笑了，说以后一定注意。

.....

那次我们一家走在路上，说起较小的儿童不宜多食用海参。儿子急问为什么，我把从书上看到的知识告诉他：因为儿童吃海参，容易消化不良，或者有的孩子对海参过敏。爱人随口说：听说还有的人给海参喂避孕药呢。话一出口，爱人就后悔了，儿子却立即来了兴趣：什么是避孕药？爱人不知如何回答，我想这时候不能也不应该回避这个问题，就心平气和地告诉儿子：所谓避孕药就是不利于或者阻止精子和卵子结合的药物，可以起到避孕的作用。儿子听了，点了点头，不再发问。

我认为，性教育对家长来说，不可不说，但也要注意分寸，这就要求家长掌握必要的性知识，注意对孩子进行性教育的时机和语气。我认为性教育宜早不宜晚，而且家长要注意，千万不要把对孩子的性教育做成性启蒙。



## 买寿司



一个五六岁的小男孩和爸爸站在卖日本寿司的柜台前：“爸爸我要这个，还有那个，还有……”

他爸爸不知是自言自语还是在对售货员说：“这个要8元，这个要12元，这么小？这个要16元？什么做的啊？”

“爸爸，我还要那个，那个很好吃，上次妈妈给我买了两块儿。”

我想着这爸爸可能要把柜台上摆的二十几种寿司各买一些，只见这爸爸俯身抱起孩子：“宝贝啊，这些日本寿司好吃吗？”

“好吃。”

“你说日本动画片好看吗？”

“好看。”

“日本的机器人好玩吗？”

“好玩。”

“可这些都要花钱的啊，爸爸买不起，要不用你那小猪里面的钱买好吗？”

“我不！”

“那这样吧，宝贝快点长大，将来去日本旅游时，把他们的东西都买回来，这样宝贝就可以吃好多好多的寿司，玩好多好多的机器人，看好多好多好看的动画片，这样好不好？”

“好。”小男孩点着小脑袋。

于是爸爸把孩子放在肩上，雄赳赳地离开了。

(元元)

绘图 仁伟